



Distr.
GENERAL

S/1999/163
18 February 1999
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

1999年2月18日

赞比亚常驻联合国代表给安全理事会主席的信

1999年2月17日,赞比亚外交部长瓦鲁比塔发布了关于安哥拉与赞比亚间问题的新闻声明,请将所附新闻声明作为安全理事会文件分发为荷(见附件)。

常驻代表

大使

彼得·卡桑达(签名)

附件

1999年2月17日

赞比亚外交部长发布的新闻声明

1999年1月27日,我发布了一份新闻稿,指出1999年1月14日我收到安哥拉共和国前外交部长维南西奥·德莫拉阁下的一封信,通知我安哥拉政府得到“可靠情报证实赞比亚当局深入参与向安哥拉境内的若纳斯·萨文比博士提供后勤和军事支助的活动,以延长战争和安哥拉人民的苦难。”

收到这封信后,赞比亚政府按照正常外交惯例,请安哥拉政府提供所称可靠情报,以便彻底调查。1999年2月4日正式收到了这项情报,它是1999年1月15日的一份备忘录,特在此予以发布,供一般参考。此后,安哥拉政府通过其驻外使团发布了该备忘录的各种版本。

当提出第一轮指控时,国家间防务和安全委员会工作队于1997年期间派出了一个核查团。除此之外,1998年3月安哥拉/赞比亚联合视察小组核查团也视察了据称用来向安盟运输武器的地区。这两次都没有发现所称活动的证据。

赞比亚政府也热烈欢迎联合国1998年4月派遣肯尼亚恩朱古纳·马胡古大使领导的核查团的倡议,他那时是联合国安全理事会制裁安盟委员会主席。

1998年5月,非洲统一组织也派遣了一个由主管政治事务的助理秘书长丹尼尔·安东尼奥大使领导的核查团。联合国和非洲统一组织两者都为赞比亚证明这些指控不实。

赞比亚政府和议会外交委员会若干次在不同场合毫无保留谴责安盟破坏《卢萨卡议定书》所规定的和平进程。

1998年9月,在多边一级上,赞比亚政府支持在毛里求斯举行的南部非洲共同体国家首脑会议所作的一项决定,即宣布若纳斯·萨文比博士为战犯。

除此之外,1998年12月17日在布基纳法索瓦加杜古举办的非统组织中央机关首脑会议上,赞比亚曾反对恢复安盟的敌对行动,并呼吁遵守履行《卢萨卡议定书》。

赞比亚政府谨指出,它已遵守联合国安全理事会反对安盟的各项决议,并已将这些资料通知联合国。

记录也显示,赞比亚在解放包括安哥拉在内的南部非洲方面起到了枢纽作用。所以,说赞比亚会与妨碍安哥拉和这个分区域全体的和平与安定的任何活动有关是无法想象的。

我谨提醒赞比亚同胞和国际社会,安哥拉的战争在多党民主运动政府于1991年11月执政之前早已存在了。但是,多党民主运动政府投注了14个月的精力和资源来推动和平进程,结果于1994年11月20日签订了《卢萨卡议定书》。

事实上,我们在《卢萨卡议定书》的整个谈判过程中的立场是鼓励双方取得政治解决。赞比亚也为安哥拉的联合国维持和平行动提供了军队和文职人员。其中一些赞比亚人为安哥拉和平作出了最大的牺牲,献出了自己的热血和生命。

赞比亚政府发现了一个奇怪的巧合,那就是当我们在刚果民主共和国的仲裁工作到达成熟阶段时这些指控就加强了。

赞比亚政府同时向南部非洲发展共同体主席纳尔逊·曼德拉先生阁下、南部非洲共同体政治、防务和安全机关主席罗伯特·穆加贝阁下、联合国秘书长科菲·安南先生阁下和非洲统一组织秘书长萨利姆·艾哈迈德·萨利姆博士阁下提出控诉书,正式请他们派出特派团到赞比亚查明这些指控是否属实。

我最后谨重申我们保证促进与安哥拉维持睦邻关系,我们也期望安哥拉实现永久和平,使该国与本分区域在稳定政治环境中发展。
